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Art . 2. 
« I l Governo del Re è au to r izza to a dare 

t u t t e le disposizioni che saranno necessarie 
per l 'esecuzione della presente legge, con 
effet to dall 'esercizio 1911-12, tenendo conto 
delle udienze tenutes i in ciascuno dei pro-
cessi in corso ». 

Su questo art icolo ha facol tà di par lare 
l 'onorevole Aprile. 

A P R I L E . Non voglio par lare , m a sol-
t a n t o rivolgere una preghiera all 'onorevole 
ministro, perchè r i tengo, e credo che r i ter rà 
la Camera, che fe rmandoci al p u n t o in cui 
l 'ar t icolo dice: « con effet to dall 'esercizio 
1911-12 » non ci può essere ombra di dubbio 
che, al momento in cui la legge è sanzionata , 
essa v a d a appl ica ta anche ai processi in 
corso. Mi pare quindi che sia inut i le il dirlo. 

E ciò anche perchè non mi sembra nè 
oppor tuno, nè dignitoso che il potere legi-
slat ivo in tervenga nei processi incorso per 
qualsiasi ragione. 

Poiché d u n q u e t u t t i s iamo d 'accordo che 
la legge andrà in vigore al momen to in cui 
sarà sanz iona ta e terrà conto dei processi 
in corso, non vi è alcun mot ivo per dirlo; e 
quindi spero che il ministro vor rà consen-
t ire a togliere dal l 'ar t icolo le u l t ime parole , 
che ho accennate . 

P R E S I D E N T E . L 'ono revo le Canevar i 
ha propos to a ques t 'a r t icolo il seguente e-
m e n d a m e n t o : « Le disposizioni della pre-
sen te legge sa ranno appl ica te anche ai di-
ba t t imen t i in corso, tenendo conto delle 
udienze già t e n u t e ». 

L 'onorevole Canevari h a facol tà di svol-
gerlo. 

C A N E V A R I . Veramente ho già svolto l i 
mio e m e n d a m e n t o nella discussione gene-
rale, ed a t t endo ora di sapere se l 'onorevole 
minis t ro ne accoglie il concet to , ohe mi pa re 
giusto ; poiché, riconosciutasi la necessità 
di indennizzare i giurat i anche nei processi 
in corso, mi pare logico e necessario che 
l ' indennizzo venga concesso a par t i re dal 
p r imo giorno del d iba t t imento , come è sta-
bilito per t u t t i gli altri capi, nel 1° art icolo 
del disegno di legge. 

Prego quindi l 'onorevole minis t ro di espri-
mere in proposito il suo pensiero, auguran-
domi che vorrà accet tare l ' emendamen to da, 
me proposto . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole minis t ro di grazia e giustizia. 

F I N O C C H I A R O - A P R I L E , ministro di 
grazia e giustizia e dei culti. L'onorevole Ca-
nevar i vuol sapere il mio pensiero in torno al 

suo emendamento ; ma bas ta che egli legga 
l 'art icolo 3 del disegno di legge ministeriale 
e vi t roverà espresso con le stesse parole 
il concet to a cui egli s ' inspira. 

L 'onorevole Aprile sostiene che non sia 
bene par lare dei processi in corso per evi-
t a r e ogni sospetto che il Governo voglia 
eserci tarvi una influenza qualsiasi. La ipo-
tesi accenna ta non può aver fondamen to . 

I l f a t t o di una legge generale r igua rdan te 
la indenni tà dei giurat i , che t r ova natura l -
men te applicazione anche in processi in 
corso, non implica nessun i n t e rven to del 
potere politico nell 'esercizio della funz ione 
dei g iura t i ; ma vale a met te re anche quelli 
che pres tano l 'opera loro in quest i d iba t t i -
ment i in condizione di avvalersi delle nuove 
disposizioni. N e l l ' i n t e n t o di evi tare ogni 
dubbio sulla in terpre tazione dell 'art icolo 2 
proposto dal la Giunta generale del bilan-
cio, io propongo, d 'accordo col minis t ro del 
tesoro, di modificarlo così : 

« I l Governo del Re è au tor izza to a dare 
t u t t e le disposizioni cbe sa ranno necessa-
rie per l 'esecuzione della presente legge, 
avuto r iguardo alle udienze tenutes i in cia-
scuno dei processi in corso ». 

Con questa fo rmula sarà to l t a ogni incer-
tezza nel l 'applicazione della legge. " 

P R E S I D E N T E . Metto a pa r t i to l ' a r t i -
colo 2 nel nuovo tes to proposto dal Governo, 
di cui do l e t t u r a : « I l Governo del Re è 
au tor izza to a dare t u t t e le disposizioni che 
sa ranno necessarie per l 'esecuzione della 
p re -en te legge, avu to r iguardo alle udienze 
tenutesi in ciascuno dei processi in corso ». 

(È approvato). 
I l disegno di legge sarà poi vo t a to a scru-

tinio segreto. 

Discussione del disegno di legge: Proroga del 
termine fissato dall'articolo 3 4 della legge 
19 luglio 1909, n. 4%. 
P R E S I D E N T E . L 'ord ine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: Proro-
ga del t e rmine fissato dall 'ar t icolo 34 della 
legge 19 luglio 1909, n. 196. 

Si dia l e t tu ra d 1 disegno di legge. 
B A S L I N I , segretario, legge: (Vedi Stam-

pato, n. 883-A)., 
P R E S I D E N T E . La discussione generale 

è aper ta . 
È inscr i t to per par lare l 'onorevole Quei-

rolo. 
(Non è presente). 


